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Публікація "Місто й оновлення"

У першому розділі йдеться про непрості стосунки "оновлення міста" та "історичного спадку". Знищення історичної забудови під тиском капіталу (приміром, нещодавно знесена будівля садиби Грушевських у Києві) чи квазі-історичні відтворення - девелоперські проекти реконструкції Поштової та Контрактової площ, Гостинного двору, Воздвиженки - демонструють зовсім не романтичну ностальгію за втраченим, а відсутність адекватної та дієвої концепції збереження історичного спадку на наших теренах.
У другому розділі, присвяченому політикам оновлення, ми спробували подивитись, який вплив справляють і які процеси супроводжують великі трансформації у просторах міст. Адже за лаштунками владних дискурсів оновлення, в тому числі економічної модернізації, відбуваються дедалі сильніші джентрифікаційні процеси і здійснюється політика витіснення локальних спільнот.
Третій розділ пропонує погляд на питання регенерації міських просторів та можливості і проблеми, що їх несе для міста постіндустріальна доба. Тут ми хотіли поставити важливі питання: Як долати наслідки комплексного планування (містобудівної політики та практики архітектурного модернізму) і, відповідно, функціонального зонування міст? Який потенціал для міського розвитку має деіндустріалізація і чи можливо наповнювати колишні індустріальні зони не лише комерційною функцією, як це зазвичай пропонується в українських містах?

З іншого ж боку, оновлення міст у всьому світі породжує численні протестні рухи: проти витіснення на периферії міст незахищених спільнот, проти комерціалізації публічних просторів, проти «макдональдизації» міст, проти знищення історичного спадку, за справедливі умови існування й пересування в містах тощо. Саме цих аспектів торкаються автори четвертого розділу.

