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Спецкурс
Ідеологія та щоденне життя в Радянському Союзі:
між революцією та Великим терором

Спроби зрозуміти і пояснити радянський феномен мають довгу історію. Написано чимало фундаментальних праць з історії Радянського Союзу, відбулося декілька історіографічних поворотів в радянських студіях другої половини ХХ - початку ХХІ ст. В результаті методологічних дискусій 70-80-х рр., відкриття радянських архівів на початку 90-х рр. та появи молодої генерації істориків, увага сучасних дослідників перейшла від держави і її тоталітарної складової до суспільства і його «маленької» людини. Різноманіття щоденних практик та соціальних процесів в Радянському Союзі, досліджені істориками останніх десятиліть, концептуально змінили уявлення про радянську державу як механізм тотального контролю над суспільством. Завдяки цим дослідженням СРСР з ідеологічного і політичного феномену перетворився у феномен соціальний і культурний.

Спецкурс має на меті розкрити як функціонувало радянське суспільство міжвоєнного періоду в контексті повсякдення і ідеології. Радянське повсякдення розглядається як історія двох взаємо/протидіючих акторів – держави і суспільства. З одного боку, держава визначає і формує норми щоденного життя, з іншого, люди через своє сприйняття/несприйняття, пристосовування/ігнорування, впливають на зміну і реалізацію політичних стратегій держави. Під ідеологією розуміється система ідей, міфів і образів, за допомогою яких люди переживали і оцінювали своє життя. В цьому випадку ідеологія виступає своєрідною «лінзою», через яку соціальна реальність відкривається людям і через яку ця реальність сприймається.

Основні питання семінару:
який вплив на щоденне життя людей мала ідеологія; як влада формувала уявлення людини про себе, приватний і публічний простір, «своїх» і «чужих», про країну, які способи життя вели городяни і які ідентичності вони творили, беручи участь, ухиляючись, пристосовуючись до життя в епоху «будівництва» соціалізму; як люди розуміли своє життя; наскільки вони засвоювали і присвоювали радянські ідеали і вартості; наскільки ототожнювали себе з сталінським режимом і прагнули стати «радянськими людьми»; які тактики опору, спротиву і виживання застосовували на щоденному рівні; які механізми впливу застосовувала держава; на які «переговори» і «угоди» з звичайною людиною йшла держава для досягнення компромісу у формуванні спільної версії благополучної держави.
Хронологічно курс охоплює період від Жовтневої революції до піку сталінської епохи – Великого терору. Особливий акцент буде зроблений на сталінізмі.
Курс розпочнеться зі вступного заняття, на якому розглядатимуться основні поняття, ключові дати, історіографія та головні підходи до вивчення історії раннього радянського періоду, сталінізму та історії щодення. 


2. Організація заняття

Заняття проводяться у формі семінару. Курс триває один семестр. Кожна тема базується на декількох текстах (статті або уривки з монографій), запропонованих для дискусії. Студенти зобов’язані прочитати тексти на кожне заняття і підготуватися до їхнього обговорення. Передбачаються короткі презентації студентів, на основі запропонованих на заняття текстів. 
Більшість текстів є в наявності лише англійською мовою. Вимогою до курсу є відповідний рівень володіння англійською, який дозволяє вільно читати наукову літературу англійською у великих об’ємах. 
Студенти будуть забезпечені електронними або паперовими копіями (за бажанням) матеріалів до курсу.
Для студентів, які раніше не слухали нормативних чи спецкурсів з історії СРСР рекомендується низка загальних праць з історії СРСР 20-30-х рр. для додаткового читання, що допоможе їм ознайомитися з епохою.

3. Завдання:

Вимогою до курсу є дві письмові роботи. Підготувати відгуки на дві статті. Перша в середині семестру. Друга – під кінець семестру. На залік буде впливати оцінка двох письмових робіт, а також активна участь в семінарах.


ПРОГРАМА:

1. Вступ до курсу. 
Мета і завдання курсу. Основні поняття та терміни. Історіографія: ключові дискусії і концепції.

Sheila Fitzpatrick, New Perspectives on Stalinism in Russian Review, Vol. 45, No. 4 (Oct., 1986), pp. 357-373.
Stephen Kotkin, 1991 and the Russian Revolution: Sources, Conceptual Categories, Analytical Frameworks in The Journal of Modern History, Vol. 70, No. 2 (June 1998), pp. 384-425.


2. Напрям щоденна історія. Основні питання досліджень 
«Історія повсякдення» і «мікроісторія» як напрямки дослідження нової історичної науки. Основні поняття та терміни. Ключові теми. Чому щоденне життя стало актуальним в дослідженні тоталітарних держав ХХ ст.? Поняття сталінського повсякдення.

Péter Apor. The Joy of Everyday Life: Microhistory and the History of Everyday Life In The Socialist Dictatorships in East Central Europe, Volume 35, Numbers 1-2, 2007-2008, 185-186, 212-217.
Шейла Фицпатрик. Повседневный сталинизм. Социальная история Советской России в 30-е годы: город. Москва, 2001 (Введение) С. 7-9.
Stephan Kotkin. Magnetic Mountain. Stalinism as a Civilization (1995) (Introduction: Understanding the Russian Revolution: The Politics of Everyday Life), 21-23.


3. Що таке Радянський Союз 20-30-х рр.? 
Чим був СРСР: Тоталітарна держава, бюрократична машина, імперія, цивілізація. Сталінізм як альтернативний шлях до модерності?

Мартін Маля. Радянська трагедія: історія соціалізму в Росії 1917-1991. Київ, 2000. (Вступ. Історичні проблеми:судний час) С. 7-24.
Stephan Kotkin. Magnetic Mountain. Stalinism as a Civilization (1995) (Introduction: Understanding the Russian Revolution), 9-21.




4. Радянська держава і клас. Конструювання соціальних ідентичностей (4 год.)
Масова соціальна і географічна мобільність населення в умовах радикальних політичних змін. Уявні класи як результат більшовицького «винаходу» класового суспільства. Владна стратегія «класової війни»: включені і виключені. Практики «маскування» і «зривання масок». Сталінський середній клас як компроміс між державою і новою елітою.

Sheila Fitzpatrick. Tear off the Masks! Identity and Imposture in Twentieth-Century Russia. (Chapter 2. The Bolshevik Invention of Class, Chapter 4. Class and Soslovie), 29-50, 71-87.
Sarah Davies. “Us against them”: social identity in Soviet Russia, 1934-41 in Sheila Fitzpatrick (ed.) Stalinism: New Directions (1999), 47-70.


Більшовики і пролетарська ідентичність. Виклики урбанізації і нове соціалістичне місто для робітників: впровадження «мас» в міське життя. Нові і старі (традиційні) форми соціальної організації і культури робітників в місті. Конструювання робітничого класу: «угода» між владою і робітними. Лояльність і спротив.

David Hoffmann. Peasant Metropolis: Social Identities in Moscow, 1929-1941 (2000) (Chapter 5, The Urban Environment and Living Standards, Chapter 7. Social Identity and Labor Politics), 127-136, 153-157, 190-215.
[bookmark: 13c59f2477d10dd6_13c57f1f5e9c574c__GoBac]Stephen Kotkin, Magnetic Mountain: Stalinism as a Civilization (1995), (Chapter 4. Leaving Space and the Stanger’s Gaze. Paragraph: Birth Pangs of Socialist Culture), 180-192


5. Ставати радянським – переробка та формування Нової Людини (4 год.)
Що означало бути радянським? Наскільки люди вірили в те, що декларували і демонстрували? Більшовицька концепт Нової Людини. Що хотіла досягнути влада «формуючи» радянську людину? Радянський варіант модерності: культурність як ідеологія щоденного життя.

Стивен Коткин. Говорить по большевистски // Американская Русистика: Вехи историографии последних лет. Советский период. Антология. Самара, 2001. (Главы: Труд, рабочий и место работы при социализме, Идентификационные игры) С. 168-190.
Vadim Volkov. The Concept of Kulturnost. Note of the Stalinist Civilizing process. in Sheila Fitzpatrick (ed) Stalinism: New Directions (1999), 210-230.

Концепт радянської суб’єктивності (Soviet subjectivity). Щоденник як інструмент влади щодо політичного самоконтролю, психологічної «самопереробки» і культивації радянської суб’єктивності. Чи монополізувала влада думку і поведінки радянської людини?

Jochen Hellbeck, Fashioning the Stalinist Soul: Diary of Stepan Podlubnyi, 1931-9 in Sheila Fitzpatrick (ed.) Stalinism. New Directions (2000), 77-116.


6. Підтримка/опір (4 год)
Як населення реагувало на сталінську політику? Які стратегії використовувала влада для
досягнення загальної підтримки? Підтримка режиму – це спосіб вижити чи колективна робота по досягненню компромісного уявлення про процвітаючу державу?

Sheila Fitzpartick. Everyday Stalinism: Ordinary Life in Extraordinary Times, in David L. Hoffman. Stalonism. The Essential readings (2003). 164-183
Стивен Коткин. Говорить по большевистски // Американская Русистика: Вехи историографии последних лет. Советский период. Антология. Самара, 2001. (Глави: Революционная правда. «Позитивная интеграция») С. 186-190, 194-195.


Чи можливий опір в СРСР 30-х років? Відкриті форми протесту. Саботаж, крадіжка, шкідництво, тощо – малі стратегії опору чи щоденні тактики виживання?

Jeffrey Rossman, Worker Resistance under Stalin: Class and Revolution on the Shop Floor (2005) (Chapter 7. The Vichuga Uprising), 207-230.
James Harris, Resisting the plans in the Ural or why regional offisials needed "wrecker" and saboteurs вишла в сборнике, Lynne Viola(ed.) Contending with Stalinism: Soviet Power and Popular Resistance in the 1930s.(2002), 201-228


7. Соціальні мережі і «економіка послуг»: зв’язки, знайомства та блат 
Економіка дефіциту та ієрархія доступу до матеріальних благ. Привілеї і статусні групи. 
Особисті зв’язки та блат – повернення до традиції чи «інша» модерність? Чому влада стимулювала патронажно-клієнтарні стосунки?

Mark Edele, Stalinist Society, 1928-1953 (2011) (Chapter 8. Economy of Scarcity, Economy of Favors), 193-210.
Alena V. Ledeneva, Russia's Economy of Favors: Blat, Networking, and Informal Exchange (1998) (Chapter 1. Blat: the unknown commonplace), 11-27.
Шейла Фицпатрик. Повседневный сталинизм. Социальная история Советской России в 30-е годы: город. Москва, 2001 (Привилегии, знаки статуса, патроны и клиенты) С. 117-140.


8. Приватність /публічність 
Концепт приватності в російській і ранній радянській культурі. Більшовицька мобілізація приватного життя. Привітність як інструмент контролю держави. Приватна публічність і публічна приватність. Що означало приватне життя для радянських людей?
Svetlana Boym, Common Places: Mythologies of Everyday Life in Russia (1995) (Chapter 1. Mythologies of  Everyday Life), 29-40, 73-93.
Katerina Gerasimova. Public Privacy in Soviet Communal Apartment in David Crowley, Susan E. Reid (eds.) Socialist Spaces: Sites of Everyday Life in the Eastern Bloc (2002), 207-230.


9. Гендерні ролі в радянському суспільстві
Конструювання гендерну. Жінка і радянська візія модерності: емансипація чи «подвійний тягар»? Конфлікт гендеру і влади: гендерний поділ в праці. Ідеалізація гендерної ідентифікації. Радянська модель мускулінності: чоловік – справжній радянський герой. 
Gail Warshofsky Lapidus, Women in Soviet Society: Equality, Development, and Social Change in David Hoffmann, Stalinism: The Essential Readings (2003), 216-225.
Wendy Z. Goldman, Women at the Gates. Gender, Politics, and Soviet Industrialization (2002). (Chapter 7. Gender Relation in Industry: Voices from the Point of Production, paragraph: Reports from the Factory: “We Need Workers, Not Women” 223-231.
Lilya Kaganovsky, How the Soviet Man Was Unmade: Cultural Fantasy and Male Subjectivity under Stalin (2008) (Chapter 2. How the Soviet Man Was (Un)Made), 19-25, 34-41.


10. [bookmark: _GoBack]Індивідуальні практики: сім’я, родина, знайомі. 
Від традиційної моделі сім’ї до радянського варіанту модерної сім’ї. Державні стратегії втручання і нагляду над сім’єю. Як примусові практики режиму увійшли і стали частиною щоденного життя радянської людини. Атомізація суспільства і особисті стосунки: категорії довіри і зради в атмосфера загальної тривоги і контролю. 

Wendy Z. Goldman, Inventing the Enemy. Denunciation and Terror in Stalin’s Russia (2011), (Chapter 3. Family Secrets), 140-152.
Alya Guseva. Friends and Foes: Informal Networks in the Soviet Union in East European Quarterly, 2007, 41(3), 323-347.
Cynthia Hooper. Terror of Intimacy: Family Politic in the 1930s Soviet Union. In Christina Kiaer, Eric Naiman (Eds.) Everyday life in Early Soviet Russia. Taking the Revolution Inside. (2006), 61-91.


11. Письмова комунікація: розмова влади і суспільства 
Листи як спосіб комунікації влади і громадян, партії і держави, бюрократії і інституцій. Листи до влади: Чому громадяни писали і що намагалися донести до влади? Що держава хотіла почути від них? Для чого заохочувала цю практику? 

David Hoffmann, Cultivating the Masses: Soviet Social Intervention in Its International Context, 1914-1939 (2011) (Chapter 4. Surveillance and Propaganda) 204-211.
Sheila Fitzpatrick, Tear off the Masks! Identity and Imposture in Twentieth-Century Russia. (Chapter 9. Supplicants and Citizens) 155-181. 
Lewis Siegelbaum, Andrei Sokolov, Stalinism as a Way of Life. A Narrative in Documents. Abridged Edition (2004) (вибрані документи)


12. Конструювання національної ідентичності: «Радянський Союз як комунальна квартира»
Підходи і дискусії у дослідженні радянської національної політики: спонсорований державою розвиток (state-sponsored evolutionism) і політика позитивної дискримінації (affirmative action). Поняття етнос, нація, національність. Ієрархія національностей. СРСР – «імперія націй» чи багатонаціональна держава? Чому держава підтримувала «національні проекти» в 20-х рр. і бореться з ними в 30-х рр.?

Юрий Слезкин. СССР как коммунальная квартира, или каким образом социалистическое государство поощряло этническую обособленность // Американская Русистика: Вехи историографии последних лет. Советский период. Антология. Самара, 2001. C. 329-415.
Francine Hirsch, Getting to Know 'The Peoples of the USSR': Ethnographic Exhibits as Soviet Virtual Tourism, 1923-1934, Slavic Review 62 no. 4 (2003), 683-709.




Спеціальна література:

Richard Stites, Revolutionary dreams (1989)
Stephen Kotkin, Magnetic Mountain: Stalinism as a Civilization (Berkeley: University of California Press, 1995).
Sarah Davies and James Harris, eds., Stalin: A New History (Cambridge: Cambridge University Press, 2005).
Sheila Fitzpatrick, Everyday Stalinism: Ordinary Life in Extraordinary Times: Soviet Russia in the 1930s (2000)
Sheila Fitzpatrick, The Russian Revolution, 3rd ed. (Oxford: Oxford University Press, 2008).
Sheila Fitzpatrick, ed., Stalinism: New Directions (London: Routledge, 2000).
Sheila Fitzpatrick, Tear Off the Masks! Identity and Imposture in Twentieth-Century Russia (Princeton: Princeton University Press, 2005).
Sheila Fitzpatrick. Revisionism in Soviet history in History and Theory. 2007. Vol.46. №4. 
Sheila Fitzpatrick. Revisionism in retrospect: A personal view in Slavic Review. 2008. Vol.67. №3. 
Osokina E. Comment: Life and fate of Western revisionism in Slavic Review. 2008. Vol.67. №3. 
Vera S. Dunham, In Stalin’s Time: Middleclass Values in Soviet Fiction (Cambridge: Cambridge University Press, 1976).
Choi Chatterjee. Celebrating Women. Gender, Festival, and Bolshevik Ideology, 1910-1939 (University of Pittsburgh Press, 2002)
Jochen Hellbeck, Revolution on My Mind: Writing a Diary under Stalin (Cambridge, Mass.: Harvard University Press, 2006).
Francine Hirsch, Empire of Nations: Ethnographic Knowledge and the Making of the Soviet Union (Ithaca: Cornell University Press, 2005).
David Hoffman, Stalinist Values: The Cultural Norms of Soviet Modernity, 1917-1941 (Ithaca: Cornell University Press, 2003).
David Hoffmann, Stalinism: The Essential Readings (Malden, MA: Blackwell, 2003).
David Hoffmann, Peasant Metropolis. Social Identities in Moscow, 1929-1941 (1994)
David Hoffmann, Cultivating the Masses: Soviet Social Intervention in Its International Context, 1914-1939  (2011)
Mark Edele, Stalinist Society, 1928-1953 (2011)
Christina Kiaer, Eric Naiman (еds.), Everyday life in Early Soviet Russia. Taking the Revolution Inside (2005) 
Evgeny Dobrenko and Eric Naiman (eds.), The Landscape of Stalinism: The Art and Ideology of Soviet Space (2005) 
Julie Hessler, A Social History of Soviet Trade: Trade Policy, Retail Practices, and Consumption, 1917-1953  (2004)
Lewis Siegelbaum, Andrei Sokolov, Stalinism as a Way of Life. A Narrative in Documents. Abridged Edition (2004)
Lukka Gromow, Caviar with Champagne. Communal Luxury and the Ideals of the Good Life in Stalin’s Russia (2003)
Svetlana Boym, Common Places: Mythologies of Everyday Life in Russia (1995)
Sarah Davies, James Harris(Eds.), Stalin: A New History (2006) 
James C. Scott, Weapons of the Weak: Everyday Forms of Peasant Resistance (1987)
Jeffrey Rossman, Worker Resistance under Stalin: Class and Revolution on the Shop Floor (2005)
Kevin Murphy, Revolution and Counterrevolution: Class Struggle in a Moscow Metal Factory (2007)
Jan Plamper, Sarah Badcock, The Stalin Cult: A Study in the Alchemy of Power (2012)
Lilya Kaganovsky, How the Soviet Man Was Unmade: Cultural Fantasy and Male Subjectivity under Stalin (2008)
Terry Martin, The Affirmative Action Empire: Nations and Nationalism in the Soviet Union, 1923-1939 (2001)
Wendy Z. Goldman, Women at the Gates. Gender, Politics, and Soviet Industrialization (Cambridge University Press, 2002)


Осокина Е.А. За фасадом сталинского изобилия. Распределение и рынок в снабжении населения в годы индустриализации. М., 1999.
Лебина Н. Б. Повседневная жизнь советского города: Нормы и аномалии. 1920–1930 годы. СПб.: «Нева» - «Летний сад», 1999.
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